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VERBALE N. 6 

SEDUTA DEL 8/2/2024 
Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale 
 
L’anno 2024 (duemilaventiquattro) il giorno 8 ( otto ) del mese di Febbraio, la Commissione Affari 
Istituzionali è convocata attraverso la modalità telematica, secondo quanto previsto dal dispongo del
Presidente del Consiglio comunale prot. n. 109985 del 31 marzo 2022 e  secondo  quanto previsto 
dall’art. 24 - in sede redigente  dal Regolamento del Consiglio Comunale alle ore 9,00 con il 
seguente O.d.G: 
• Comunicazione del Presidente; 
• Approfondimento per la stesura del nuovo regolamento sulla partecipazione; 
• Approvazioni verbali sedute precedenti; 
• Varie ed eventuali. 

 
Per la segreteria della Commissione Affari Istituzionali e’ presente telematicamente Mario Rizzuti e 
per la diretta streaming Valter Cozzi. 
Alle ore 9:00 sono presenti telematicamente i Consigliere: Bocci, Milani e Nutini; 
alle ore 9:03 sono presenti telematicamente: il Presidente Razzanelli  e il Consigliere Armentano; 
alle ore 9:05 è presente telematicamente la Consigliera Felleca; 
alle ore 9.06 è presente telematicamente il Consigliere Tani. 
alle ore 9:09  è presente telematicamente il VicePresidente Pastorelli.;

 
Alle ore 9:06  Il presidente apre la seduta e chiede al Segretario di procedere all’appello nominale 
dei componenti della Commissione Consiliare Affari Istituzionali.  Risultano presenti 
telematicamente  le e i consiglieri: 

CARICA  NOMINATIVO  IN SOSTITUZIONE DI 
Presidente  Mario Razzanelli   Entra alle ore  9:03
Vicepresidente  Francesco Pastorelli   Entra alle ore 9:09
Componente  Nicola Armentano   Entra alle ore 9:03
Componente Ubaldo Bocci  Entra alle ore 9:00
Componente  Barbara Felleca   Entra alle ore 9:05
Componente  Luca Milani   Entra alle ore 9:00
Componente  Franco Nutini   Entra alle ore 9:00
Componente   Luca Tani Entra alle ore 9:06

Verificato il numero legale dei Consiglieri commissari, il Presidente Mario Razzanelli apre la seduta
alle ore 9.06. 
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E’ presente il Dirigente della Struttura Autonoma del Consiglio Comunale Riccardo Nocentini. 
Il Presidente Razzanelli dopo aver aperto la seduta saluta i presenti e li ringrazia per la loro 
disponibilità, dà la parola al Dott. Nocentini per proseguire nell’illustrazione della bozza del 
Regolamento sulla Partecipazione. 
Il Dott. Nocentini prima di illustrare gli articoli di nuova redazione si sofferma sulle modifiche 
apportate, rispetto all’ultima versione illustrata nella seduta precedente, agli articoli già illustrati 
precedentemente. Si tratta di modifiche conseguenti agli stimoli che sono stati avanzati nell’ultima 
seduta dal Vicepresidente Pastorelli. Nella fattispecie si tratta delle  seguenti parti: Titolo 1, Titolo 2,
Titolo 3 ed il Titolo 4, oggi si affronterà  il capo 2 degli Istituti di partecipazione.
Si sono recepite le osservazioni delle precedenti sedute.
Nello studio sono stati individuati altri enti che hanno affrontato gli Istituti alla partecipazione e 
precisamente il Comune di  Bologna, Torino, Modena e Padova.
Nella Parte introduttiva è stato inserito il Garante per l’Informazione. In questo caso non essendoci 
un ufficio proprio, l’Amministrazione dovrà dotarsi di ufficio dedicato a questo ufficio ed anche che
sia decentrato nei Quartieri. Il Garante per l’informazione dovrà essere nominato con delibera del 
Consiglio Comunale con il supporto della Presidenza del Consiglio e della Conferenza dei 
Capigruppo.
Interviene il VicePresidente Pastorelli con una domanda sulla procedura  per l’individuazione 
della figura del Garante ed inoltre una domanda per capire su un  chiarimento lessicale delle 
incompatibilità. Il Dirigente Nocentini chiarisce sulle domande poste.
Interviene la Consigliera Felleca che chiede un chiarimento sull’istituzione del Garante sulla 
genesi di come si è arrivato a questo punto, la domanda è in relazione anche a quanto successo con 
il “Regolamento Beni Comuni “, dove ancora non ci sono le strutture per farlo funzionare, 
non si rischia di fare la stessa cosa? 
Il Presidente Razzanelli non concorda con quanto appena detto dalla Consigliera Fellaca, e 
informa che i tempi per poterla approvare in Commissione ci sono,  in quanto precedentemente 
erano state ceduti spazi ad altre Commissioni e nel prossime settimane si intende recuperarle per 
poter terminare il lavoro in sede di Commissione Affari Istituzionali, crede che sia giusto 
completarlo in fase di Commissione, se poi non ci saranno le strutture per attuarlo sarà una 
responsabilità politica di chi non lo farà, comunque lo strumento dovrà funzionare 
indipendentemente dalle strutture che siano necessarie, su questo chiede ausilio anche al 
vicePresidente Pastorelli, il quale conforta il Presidente sul buon funzionamento dell’Istituto.
Il Direttore Nocentini spiega su come si è arrivati alla redazione di questo regolamento, costruito 
in casa con un ufficio studi preposto a questa finalità. Ne approfitta per ringraziare i dipendenti 
Cristina Ceccarini e Nicola Carpentiero che l’hanno aiutato sulla compilazione.
Il Direttore  passa al Capo II  Consultazione – Art.24 Criteri attuativi ai sensi dell’art. 92 dello 
Statuto, ne illustra le parti e criteri. 
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 Il Vicepresidente Pastorelli chiede una precisazione al Direttore Nocentini.
Il Direttore risponde in modo esauriente ed approfondito.
Il VicePresidente Pastorelli propone una modifica sul tema dell’iniziativa, che sembrerebbe 
promuoverla anche il Consiglio sia Comunale che di Quartiere. Interviene il Direttore per esporre e 
specificare  la consultazione dove è indetta dal Consiglio sulla base delle richiesta con le firme 
raccolte, si interviene solo per un’eventuale uniformità lessicale e non di sostanza ne di forma.
Il Vicepresidente Pastorelli propone una modifica per una lettura più chiara.
Il Direttore accoglie il suggerimento e lo riporterà nel testo.
Il Direttore prosegue con il capo III, che prevede il dibattito pubblico art. 26 con la definizione.
Il Presidente Interviene con una sua considerazione su una consultazione della variante della 
Tramvia nel centro storico.
Il VicePresidente chiede una precisazione sulla richiesta di forme di pubblicità.
Il Direttore spiega che si tratta di due fasi diverse anche se potrebbe sembrare ridondante.
Interviene il Consigliere Nutini per una domanda sull’iniziativa del Consiglio di Quartiere.
Il Direttore risponde in modo esauriente sulle competenze urbanistiche al Consiglio Comunale.
Il Presidente non essendoci altre domande e conclusa la parte espositiva del Direttore si avvia 
verso la conclusione della seduta.
Il Presidente chiede al Segretario di effettuare l’appello di chiusura.      
Il Presidente dichiara chiusa la seduta alle ore 10:14. 
  
Alla seduta hanno partecipato le consigliere e i consiglieri: 

CARICA  NOMINATIVO 
Presidente  Mario Razzanelli   In chiusura seduta 10:14
Vicepresidente  Francesco Pastorelli   In chiusura seduta 10:14
Componente  Nicola Armentano   Esce alle ore 10:02
Componente  Ubaldo Bocci  In chiusura seduta 10:14
Componente  Barbara Felleca   In chiusura seduta 10:14
Componente  Luca Milani   In chiusura seduta 10:14
Componente   Franco Nutini   In chiusura seduta 10:14
 Componente       Luca Tani   In chiusura seduta 10:14
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Verbale letto ed approvato nella seduta del 18.04.2024
 
Il  Segretario        Il Presidente  
Mario Rizzuti            Mario Razzanelli  
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